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kein ,,Slperrholzprinzip". Hikhstens sind hoher sohwin- 
dende Baustoffe durch weniger stark sahwindende etwas 
zu ,,sperren". Dieses Prinzip ist beim A e r o k r e  t - 
Wandstein mit Holzziegeleinlage whon pra~ktisch ver- 
wirklicht.) Eine vollkommene Beseitigung der Vo- 
lnmenveranderungen unter der Wirkung der Be- und 
Entfeuchtung aber w i d  besonders bei den porken b u -  
stoffen wohl d n e  Utopie brleiben, ganz abgesehen von 
der Abhangigkeit Tmperatur-Vohmen. - Die Asus- 
wirhngen der Vohneruveriinderungen treten um so 
mehr hervor, je monolibhimher ein im h u  festgehaltenes 
Bauglied ist. Diese Erscheinung kennen wir ja ans dem 
Holzbau am besten, wo man ihr dwah Arufliisung in den 
,,gestemlmten" Arbeiten begegnete. Dad man ihr auch 
im Mauerwerkshu ldrurch Auflijsung fbegegnen kann, 
sehen wir an den Mauern aus k l e i n f o r m a t i g e n  
Schhckenlbeton- ader Bimsbetonsteinen, die selten 
Schwidnillbilidungen seigen, obgleioh die Steine an sioh 
,,Sc$winder" sind. Hier schten die amiihligen Mortel- 
fugen xwischen den kleinen Steinen unendliah viele Be- 
wegungsfkhen, auf die sich die Vollrumenveranderungen 
verteilen konnten un!d damit d m  A w e  unsichtbar 
blieben. Salbstverstiindlioh kann bei den Leiohthaustoffen 
des Skelettbam m s  Mortelerslparnisgriinden (rasche 
Austrmknung) wie zur Erhohng der Tagesleistungen in 
keinem Falle das alte Ziegeltormat beibehalten werden. 
Aiber 8s kann nioht geraten sein, die Grode der Stein- 
oder Plattenformate f i r  alle Leichtbaustoffe gleiohzu- 
halten, vielmehr wird es notwendig win, sie in ein an- 
gemessenes Verhaltnis zu den Sohwindwhkungen des 
betrefifenden Stoffes zu setzen. 

Zum Teil wegen der wameratbweisenden Eigen- 
sohaften von Synthoporit nnd vieler Schlaoken relativ 
geringe ,,Sohwhder'' sind Synthvritbeton und Sahlak- 
kenbebon - mit 0,2 bis 0,3 m MaximalSahwilad 
pro Meter whwiden sie m m  Teil weniger ails gewan- 
licher Beton -, wiihrend die iibrigen Leiohtbetonarten 
S c h w i w  zwisahen 0,5 und 1,0 mmlm H&- 
w d l e  und Sgemehlbeton sogar uber 2 mm/m h b e n  
konnen. Die S&whdrSWung~ef&r  atber ist nicht 
allein von der 43~Oj.k des SchwindmaDes, sodern  mch 
von dier Zugfestigkeit, ELastiziEt, mhliedlich Sprijdig- 
keit und PlastiziEt abhangig. Unter Beriicksichtigung 
all d i m r  Momsente w i d  man bekpielswdse bei Syntho- 

pritbeton oder Schhckenbeton groDere Mauerstein- 
aggregate ungefabrlich vepwenden konnen als z. B. bei 
Bimsbeton odRr Gasbeton. Auoh bei den elastidi- 
plastischen Leichtbaustoffen wie Beton aus SQemehl, 
Holzwolle, Tori: konnen trotz hahen SahwimdmaDes die 
Platten gmd wenden ohne Rifibildunpgefahr. Nicht 
also absolute Nonmierung der Stein- oder PlattengroDen 
erscheint zweckmadig, sodern  die N o r rn i e r u n g f ii r 
d e n  e i n z e Z n e n  S t o f f  relativ 5u dem Komplex: 
Schwindmad - Zugfestigkeit - Elastizitiitsmodul - SprBdiig- 
keit - Phstizitiit. Es md3 sich im iibrigen einburgern, &ID 
a d  die hustellen nur vollstiindig coder nahezu ,,awe- 
schwlundene" Leiahtbaustoffe angeliefert werden, und daD 
diese dort abmlut trocken gehgert und t r d e n  in die 
Skelette dngebaut wenden. Man vergidt immer wider,  
daD die Schwind-Schwellvorgange auch bei spateren 
wiederholten Befmchtungen und Austrocknungen teil- 
weise r e v e r s i b e 1 bleilben. 

Mit Rucksicht auf die stets auftretenden Volumen- 
veranderungen ist die F u g e n a u s b i 1 d u n g und der 
F u g e n k i t  t so zu gestalten, dad allzu grode mono- 
lithisohe Wandkorper vermieden werden, dad viellmehr 
eine hinreichen8dee Zohl von Fugen Porhanden ist, an 
denen siah die Volumenveriindenungen unschiidich ab- 
spitelen lkonnen. Hlier ist die G r o p i u s  sche Fordenung 
Mch einem p l a s t i s c h e n  M a u e r k i t t  nur zu be- 
rechtigt. 

Hierher gehort auch die Frage na& der notmen- 
digen Gleiahheit der Wamemsdehmungszahl versohie- 
dener Baustoffe. Wenn auch L B. Beton und Eisen die- 
selbe Wamnea u sd  e h n u n gs  21 h 1 haben, inhlge der 
ganz verschiedenen Warme 1 e i  t - und -ii b e r g a n g s - 
zahlen wird sich d m  Metal1 vielleicht hmdertmd 
schneller einem Tlempemtumechsel anpassen als der 
Beton, Grund genug, die M o n o 1 i t h i t 5 t nicht auf 
die Spike zu treiben. 

Abslohliellend bemerken wir: Die von G r o p i u s an- 
gesohnittenen Fragen sind mindestens ebenwsehr physi- 
kalisch-mechan,isciher, ja sogar statid-konstruktiver 
Natur als sie Probleme der Baustoffchemie bberiiihren. 
Die Baustaffchemie selbst hat fur die Herstellung und 
V erw endung von Leich t baus t off en eine jmannigfal t ig e 
Reihe der Maigliohkeiten eroffnet, die es zunachst einmal 
voll auszuwerten und auszunutzen gilt. [A. 145.1 

Nahtlose Fliichenuberzuge. 
Von Prof. Dr. RICHARD G R ~ N ,  Direktor des Forschungsinstitutes der HiittenzementJndustrie, Diisseldorf. 

(Eingeg. 19. August 1931.) 

Als wichtigste Fliichenuberziige kommen in Betrachr. 
d e r A u d e n p u t z zur Sicherung der Bauwerke gegen 
Eindringen von Feuchtigkdt unld gegen Zerstorung duroh 
Atmospharilien, d e r I n n e n p u t z zur Verkleidung 
der Wande, um diese ibesonders schal.Ldiaht und warme- 
haltend zu machen, und schliedlich Id i e F u D b o d e n - 
b e l a g e .  

Von a l l  diesen Flaaheniiberniigen mud naturlich ver- 
langt weriden, dad eie ridfrei ibleiben und d'ad sie wider- 
standsfiihig gegen die vemhiedenen Arten von Bean- 
spmchungen sind. 

AuSenputz. 
E i nf ac h e A u f  b r  i n g u  n g s m o g l i  c h k e  i t .  

Der Putz wird in der Weise, wie sie bereits im 
Mittelalter ublich war, von Hand aufgebracht, indem er 
auf d ~ m  Bauplatz zu ebener Ende aus Zement oder Kalk 
und Sand u. dgl. gemischt, &inn mit mechanischen Hebe- 
vorrichbungen geholben und an Ort und Stelle von Hand 

adgetragen wind. Es ist klar, dal3 heutwbge eine der- 
artige Anbeitsweise erhebliche Aufwenhdungen an 
Arbeitskriiften und langsamen Baufortschritt zur Folge 
hat. Es kann desh,alb darauf hingearbeitet werden, die 
Aufibringung des Putzes zu mechanisieren. Als T r a n s - 
p o r t v o r r i c h t u n g sei die sogenannte Betonpumpe 
genannt, mit der es gelungen ist, den Beton auf 
grodere EnMernungen weiterzupumpen und EU heben'). 
Es steht bei groderen hublooks - dann nur kann mit 
Rentabilitiit gerechnet wenden -, wie sie in den letzteii 
Jahrzehnten ausgefiihrt wurden, nichts im Wege, die 
Betonpumpe auoh fur den Transport des Putzmortela 
hermannuziehen. Die Handarbeit k,ann leicht ersetzt wer- 

1) Bauing. 1930, S. 381, Die Betonpumpe, eine neue Be- 
tonierungsart. Bautechnik 1930, S. 7.35, Untersuchungs-Ergebnis 
der Forderung von plastischem Beton mittels Pumpe. Das 
rheinisch-westfalische Baugewerbe 1928, S. 799, Das pneuma- 
tisehe Betonierungsverfahren. Zement 1931, S. 546, Zeitgemafle 
Forderanlagen fur Beton. 
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den durch dlas S p r i t z v e r d a h r e n 2 ) .  Auch hier 
gibt es eine geeignete Methode in dem solgeminnten 
Torkretverfahren, b d  welchem ldurch Luftdruck der 
Mortel an Ort und Stelle gsdriiokt und aaf das Bauwerk 
aufgespritzt wird. Allerdings entsteht bei diesem Auf- 
spritzen ein gewisser Ruckprall insofern, als ein Teil 
des Sandes, besoildens Idann, wenn nooh kein Putz auf 
der Mauer zqegen  ist, zuriickgeschleudert wird und 
teilweise verlorengeht. Diese Verluste sind aber verhalt- 
nismafiig gering. Der Putz hat dann den grofien Vor- 
teil, dafi er aufierondentlich dicht ist, wesentlich dichter 
als ein Hanldputz. Er kann noch nachtraglich durch ent- 
sprechende Verarbeitung geglattet older weitenbehmdelt 
werden. Selbstverstandlich lassen sich dabei auch be- 
sondere Kornungen verwenden, um auf diese Weise 
einen Edelputz zu erzeugen. 

Uni ein g l e i c h m a p i g e s  A u s s e h e n  zu er- 
zielen, ist es notwendig, stets gleiche Rohmateri a 1' ien zu 
nehlmen und mit gleiohem Wassernwitz zu arbeiten. Be- 
soruders unangenehm siad sogenannte Arbeitspausen. 
Belcanntlich siiitd (die schwachten Stellen in alleii Beton- 
biauten diejenigen, an welchen durch solche Pausen 
veranlafite Arbeitsfugen entstanden sind, da  hier der  
Beton nicht zusammenhaugt, sondern durch eine wasser- 
dichte Schicht getrennt ist. Wird nun irgenldeine schad- 
li&e Flussigkeit, beispielsweise Meerwasser, mit dem 
Beton in Wechselwinkung gebracht, so sinkt, besonders 
wenn der Beton poros ist, das schiitdliche Wasser bis 
zur nachsten Arbeitduge in den Beton hinein, wo m 
aufgehalten whd und dann gerade a n  dieser Arlbeits- 
h g e  die Zerstorung heribeifuhrt. Ahnlich wirken die 
sogenannten Arbeitsfugen beim Putz. Sie sind besonders 
deshalb unangenehm, weil sie haufig, auoh bei den gering- 
sten Unterschieden, weithin sichtbar sind, besonders dann, 
wenn die Rohstoffe bei den beiden Arbeitsperiolden etwas 
gewechselt haben ader wenn das Mischungsverhaltnis 
urn ein weniges differierte. Es mu13 deshalb, falls 
grofiere Flachen geputzt wenden sollen, darauf geachtet 
werden, ba13 geniigende Mengen gleichartiger Rohstoffe 
auf Lager sinid, bevor mit dem Putz begonnen wird, und 
dafi der Putzvorgang bis zu einem gewissen Abh lu i3  
gediehen ist, bevor Arbeitspausen eintreten oder neue 
Mischungen angesetzt werden. Beispielsweise mufi zu 
putzen aufgehort werden bei Simsen, bei Einschnitten 
in das Bauwerk u. dgl. Sind verschiedenartige Putze 
durch derartige architelitonische Glieder getrennt, so 
machen sich geringe Unterschiede in der Farbe nioht 
mehr geltend. 

R i s s e f r e i h e i t .  Alle Risse im Putz werden nur 
durch das wgenannte Schwinden, d. h. Raumverkleine- 
rung hervorgerufen, solweit mechanische Beanspruchrun- 
gen, wie z. B. durch von aui3en eingesetzte Holzfenster, 
nioht in Betracht kommen. Dime konnen durch Quellen 
das Absprengen des Putaes venanhssen. Der anfangs 
mit vie1 Wasser angemachte Putz verringert sein Vo- 
lumen beim Austrocknen, s m i e  dann, wenn das Wasser 
von dem abbindenden Zement older hydradischen Kalk 
verbraucht wind. Die Zugfestigkeit des Putzes vermag 
die Zugspannungen nicht mehr anfmnehmen, unrd os 
treten Risse auf. Besonders stank schwinden bekannt- 
lich reine Bindemittel, d. h. wlche, die verhaltnismabig 
wenig gemagert sind. Man kann dIemgema13 &is Schwin- 
den eines Putzes, soweit es zu Rissen fiihrt, durch ldrei 
Mafinaihmen verhindern: 

z, Deutscher AusschuB fur Eisenbeton, Heft 65 (1951), Ver- 
suche init gespritzten Morteln. Zement 1924, S. 128, Betonuber- 
ziige zur Isolierung, Verkleidung und Dichtung. Beton und 
Eiisen 1923, S. 276, Torkretbeton als Schutz fur Eisenkonstruk- 
tionen. 

- ~- 

a) dais Bintdemittel mu13 mliglichst stark gemagert 
werden, um atuf diese Weise seine Schwindneigung zu 
begrenzen, 

b) der Putz ist in nicht allzu grofien Flachen auszu- 
fuhren, damit im Autz selbst eine gewisse Bewegungs- 
niiiglichkeit besteht, die dann von tdem Putz ausgenutzt 
w i d ,  ohne bafi Risse auftreten, ,und 

c )  der Putz kann avmiert werden. 
Die erste Mafinahme, die M a g  e r u n g ,  ist jedem 

Baufachmann gelaufig und wird meistens auch durch- 
gefuhrt. Haufig aber, bei sclineller Fertigstellung voii 
Kauwerken, werden Oberschusse von Zement genommen, 
um eine rasche Erhartung zu erzwingen, und die Folge 
ist dann das Auftreten der uberaus liafilichen Netzrisse, 
die dem Wasser und deni Schmutz zur Aufnahme dieneii, 
dadurch haufig besonders stark hervortreten und im 
weiteren Verlauf zur Zerstorung des Putzes fuhre; 
konnen. k 1 e i n  e r F 1 a c h e n  
bei vielen nahtlosen Flacheniiberzugen ist eine Selbst- 
verstandlichkeit. Beispielsweise werden ja auch bei 
Retonstrafien oder bei Terrazzoboden, falls ordnungs- 
gemafi gearbeitet wird, Arbeitsfugen und Trennfugen ZUL' 
Vermeidung von Rissen ganz selbstverstandlich an- 
gewandt. Es mufite auch bei Herstellung nahtloser 
Flachen vom Architekten durch einfache architektonischc 
Gliederung, die keineswegs zu einer Zersplitterung des 
architektonischen Bildes zu fuhren braucht, dafiir gesorgt 
werden, da13 dem Putz nichts Unmogliches zugemutet 
wird. 

Schliefilich sei noch auf die A r m i e r u n g hin- 
gewiesen, die merkwurdigerweise fur Putze in den 
meisten Fallen nicht verwendet wird, obwohl sie sicher 
eine gewisse Rissefreiheit gewahrleisten wiirde. Die 
Armierung besteht entweder aus Drahtgewebe, wie z. B. 
beim Rabitzputz, oder aus anderen geeigneten Mn- 
terialien, die die auftretenden Zugspannungen aufnehmeii 
und so das Reifien verhindern. Gerade in letzter Zeit 
werden besonders zweckma13ige Eisengewebe, 'wie Streck- 
metal1 u. dgl., in den Handel gebracht, welche in weiterem 
Mafie, als dies jetzt geschieht, herangezogen werden 
sollten. I 

W i d e r s t a n d s f a h i g k e i t  g e g e n  d i e  E i n -  
w i r k u n g d e r A t ?n o s p h a r i 1 i e n. 

D a s W a s s e r , besonders an den Schlagseiten, 
kann haufig einen Putz sehr weitgehend schadigen, VOI' 

allem, wenn nicht dafur gesorgt ist, da13 es schnell ab- 
laufen kann, und wenn aufierdem das Eindringen v o 11 
o b e n nicht verhindert wird. Es ist nicht zulassig, so zii 
bauen, wie dies in der letzten Zeit haufig geschieht, da13 
jeder Putz und jedes Mauerwerk schutzlos dem Ein- 
dringen des Regenwassers von oben ausgesetzt wird. Es 
mufi unbedingt von dem Architekten gefordert werden, 
daf3 er den Materialkonstanten der verwendeten Baustoffe 
nachgeht, diese kennenlernt und seine Konstruktionen 
nach dieser Eigenart richtet. Mauerwerk sowie Putz 
haben iinmer eine nicht zu vermeidende, sogar wun- 
schenswerte Porositat. Infolgedessen wird durch fehler- 
hafte Bauweise, welche das Ablaufen des Wassers ver- 
hindert, auch der beste Putz zerstort. Abb. 1 zeigt eine 
dem Wetter verhaltnismafiig wenig ausgesetzte Flache, 
die aber natiirlich bei Schlagregen bisweilen benetzt 
wird. Das Wasser dringt in den porosen Putz, lauft in1 
Putz selbst nach unten und wird nun durch die sichtbare 
Steinverblendung verhindert, wieder auszutreten. Au€ 
seinem Weg lost es die in deni Zement vorhandenen oder 
aus der Atmosphare hinzugetretenen geringen Mengen 
von Schwefelsaure auf, die sich dann da, wo das Wasser 
verdunstet, konzentrieren. Die schliefiliche Folge dieser 

Die V e r w e n d u n g  
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dauernden Konzentration, unterstutzt von dem Frost, ist 
Zerstorung des Putzes bi3 auf das Mauerwerk. 

D e r F r o s t ist zweifellos auf die Dauer ein sehr 
gefahrlicher Feind des Putzes. Er kann auf trockenen 
Putz nicht einwirken, jedoch dann, wenn in der oben 
geschilderten Weiae dauernd Wasser eindringt. S c h a d - 

Abb. 1. Zerstorungen von Putz durch herabsickerndes Wasser : 
Die Simse haben das Austreten des Wassers aus dem Putz durch 
Herabsacken nach unten verhindert und das Wasser stets 
zwischen den Fenstern gehalten. Hier hat das gefrierende 
Wasser den Putz im Laufe der Zeit zerstort, besonders in den 

oberen Stockwerken. 

1 i c h e G a s  e entstehen hauptsachlich in der Nahe von 
Bahnhofen durch die Verbrennung schwefelhaltiger 
Kohle. Sie reichern im Laufe der Zeit den Putz rnit 

Abb. 2. Sulfatzerstorung von Putz: Das aus der ganzen Wand des 
4stockigen Hauses ausgewaschene Sulfat hat sich in dem Sockel. 
da das Wasser nicht ablaufen konnte, sondern verdunstete, 
konzentriert. Der Putz hat einen Sulfatgehalt von 3,72% SOs, 

welcher zur Zerstorung fuhrte. 

Sulfat an, es tritt schlie5lich das bekannte Sulfattreibeii 
ein, welches den Putz zerstort, wie Abb. 2 zeigt. 

Schlie5lich sei noch auf die V e r s c h m u t z u n g 3 - 
m o g 1 i c h k e i t des Putzes verwiesen. Ein rauher Putz 
wird selbstverstandlich schneller verschmutzt als ein 
glatter Putz, aus diesem Grunde sind in Gro5stadteii 
glatte Putze von Vorteil. Aber auch hier muD durch ent- 
sprechende Konstruktion dafur gesorgt werden, dai3 der 
Putz nicht dauernd, z. B. durch falsch konstruierte 
Fenstersimse ader sonstige hervorspringende Ecken, rnit 
flie5endem Wasser von Regenschauern in Beriihrung 
kommt ; es treten sonst die bekannten ha5lichen Streifen 
auf, welche dadurch hervorgerufen werden, dai3 an der 

betreffenden Stelle jeder Regen den Schmutz vom Putz 
abwascht, wiihrend an anderen Stellen der Schmutz eine 
gleichma5ige graue Farbe hervorruft. Nicht umsonst 
haben unsere Vorfahren bei ihren Domen und anderen 
Bauwerken, deren Bestandigkeit nach Jahrhunderten 
zahlen sollte, die sogenannten Tropfnasen angebracht und 
uberhaupt in jeder Weise dafur gesorgt, da5 das Regen- 
wasser und das Tauwasser moglichst schnell von dem 
Bauwenk enffernt wurlden. Ihnen war auf Grund j&r- 
hundertelanger Erfahrungen die schadliche Wirkung 
rinnenden Wassers sehr wohlbekannt, und es wird auch 
unseren modernen Architekten auf die Dauer nicht er- 
spart bleiben, sich den Erfahrungsschatz der alten Bau- 
meister wieder zunutze zu machen. Neue Formen, welche 
den Eigenarten des Baumaterials nicht Rechnung tragen, 
werden schnell und spurlos verschwinden. Die Zeit wird 
hier ein unbarmherziger Lehrmeister sein. 

D i e  W a s s e r d i c h t i g k e i t  e i n e s  P u t z e s  
kann schliei3lich auch durch Impragnierung rnit paraffin- 
artigen Stoffen oder 81en erhoht werden, die in Benzol 
oder dergleichen gelost sind. Jedoch wird die wasser- 
abweisende Eigenschaft, da ja organische Substanzen die 
Wasserabweisung hervorrufen, im Laufe der Jahrzehnie 
verlorengehen. Auch hier mu5 also diese Art der Im- 
pragnierung lediglich als Hilfsmittel angesehen und der 
Hauptschutz in die K o n s t r u k t i o n verlegt wedens). 

Innenputr. 
Vom Innenputz kann selbstverstiindlich in bezug auf 

Warmehaltung und Schallsicherheit nicht allzuviel ver- 
langt werlden, da seine Abinessungen verhiiltnismafiig 
gering dad. Der iibliche Kalk-Innenputz d e r  Gipsputz 
erMllt die meisten Anforderungen. Bei den modernen 
dunnen Wanden, die in erster Linie mumsparend sein 
sollen, mu5 zu weiteren Schutuna5na1hmen gegriff en wer- 
den. Man kann sich helfen durch Anbringen von Kork- 
platten older duroh Asbestgeflechte,welohe eine ausgezeioh- 
netewarmehaltunghaben und verhaltnismatbig schallsioher 
sind. Imlmerhin konnten derartsige Matten und dergleicheii 
liaufig Ungeziefer zur Herberge dienen, was hauptsach- 
lich beim Bau von Quartieren fur sozial nicht allzu Hoch- 
stehende zu beriicksichtigen ist. Weiter ist Feuergefahr- 
lichkeit in Betracht zu ziehen, welche sicher auch fur 
Strohbaustoffe aus gepreijtem Stroh besteht, und schlie5- 
lich darf der verhaltnismafiig hohe Preis nicht ganz au5er 
acht gelassen werden. Hier wird es haufig von Vorteil 
sein, bereits in die Trennwande selbst den groi3eren Pro- 
zentsatz der Schallsicherheit und der Warmesicherheit zu 
verlegen, also mit Bimsbaustoffen und dergleichen zu 
arbeiten, die uns in ganz hervorragender Qualitat zur 
Verfiigung stehen. 

Auch dem L e i c h t b e t o n  in anderer Form isE 
hier zwei'fellos noch ein weites Wirkungsfeld gegeben, 
insofern, als man hier Zement ohne Zuschlag older mit 
geringen Mengen von Zuschlag verarbeiten kann. Ge- 
meint sind hier die sogen. Sdmumzemente, Baustdfe, 
welche daduroh hergestellt werden, 1da5 )man entweder 
den Zement vor dem Anmachen mit Wasser rnit fein- 
gepulvertem Metallstaub aus Magnesium-Calcium-Legie- 
rungen versekt oder indeni man saponinartige Sub- 
stamen himufti@ und den Mortel schaumig schlagt. 
Im letzteren Falle entsteht ein Erzeugnis, welches sich 
lam besten rnit Schlagsahne vergleichen 1a5t uncl beim 
Erharteu des Zementes steinartig wird. Im erstereii 
Falle veranlaDt der  freie Kalk, weloher sioh 'BUS dem 
Zement beim Anlmachen mit Wasser abscheidet, rnit dar 

3) Das Betonwerk, Nr. 20 (1931), Einwirkung von Ein- 

4) Vgl. auch die Ausfiihrungen von H u m m e I ,  S. 768 ff. 
fettung des Betons auf dessen Salzwasserbeslandigkeit. 
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Metallegierung Wasserstoffentwicklung. Der Wasserstdf 
blaht den Zemenbbrei zu einem Schum auf, der dann 
gleichfalls steinartig erhartet. 

Die Schaumbaustoffe konnen entweder direkt auf 
dem Bauplatz hergestellt oder besser wegen ihrer 
Schwindneigung in der Fabrik erzeugt und in Form- 
atiioken in Iden Handel gebracht werden. In all diesen 
Fallen wird also die Warmehaltung und vor allen Dingen 
die Schallsicherheit vom Putz auf die Wand selibst uber- 
tragen, die ja die viel groDeren Abniessungen hats). 

Dem P u t  z s e l b t  muD also bezuglich der guten 
Wirkung au€ Schallsicherheit un'd Warmehaltung eine 
verhaltnismaDig besclieidene Rolle zugeschrieben wer- 
den. Von groDter Wichtigkeit ist immer das Mauerwerk. 

FuSbodenbelage. 
Als fugenlose FuDboden kommen in erster Linie in  

Betracht das S t e i n h o 1 z als solches und Steinholz- 
platten. Das Steinholz wird hergestellt aus Magnesium- 
oxyd und Magnesiumchlorid unter Zumischung von Holz- 
spanen, es stellt zweifellos einen idealen FuDbodenbelag 
dar. Allerdings wurde ihm teilweise geradezu Unmog- 
liches zugemutet, indem verlangt wurde, daD groDe, mit 
Steinholz belegte Hallen rissefrei bleibeii sollten. Da 
jeder nahtlose Flachenuberzug bei schwankenden Tempo- 
raturen oder schwankendem Feuchtigkeitsgehalt seinen 
Raum iindert, war naturlich die Folge der Verlegung allzu 
grofier, zusammenhangender Flachen das ReiDen und 
damit das Unansehnlichwerden. Man kann einwandfrei 
arbeiten, wenn man in bestimmten Grenzen, wie das oben 
bereits von BetonstraDen geschildert ist, das Steinholz in 
einzelnen, voneinander getrennten Flachen verlegt. Zum 
schoneren Aussehen konnen gegebenenfalls die Streifen, 
welche die einzelnen Flachen trennen, etwas angefarbt 
werden. Der Grund fur $as Versagen des Stein- 
holzes, iiber welches bisweilen berichtet wurde, ist zu 
erblicken in der  unzweckmaDigen Verarbeitung, be- 
sonders durch solche Firmen, welche aich an die einfach 
erscheinende, aber keineswegs leichte Steinholzverlegung 
heranwagten, ohne die Arbeitsweise und besonders die 
Rohmaterialien genugend zu kennen. 

Bei der Steinholzverlegung ist es zweckmaDig, in 
zweifacher Schicht zu arbeiten, die Unterschicht wird bei 
diesem Verfahren mit groDem Zusatz an Holzmehl und 
dergleichen hergestellt, oder es werden direkt Platten, 
die aus Holzschliff mit Sorelzement hergestellt sind, ver- 

5 )  Zeinent 1931, S. 101, Leichtbeton in der Praxis. 

legt. Diese letzteren Platten sind ganz besonders stark 
warmehaltend und schallsicher, da sie viel Holz und 
auDerdem erhebliche Mengen von Hohlraumen enthalten. 
Auf die Unterschicht kommt die Oberschicht, die ent- 
sprechend gefarbt w i d .  Statt der Oberschicht kannen 
auch in der Fabrik hergestellte Platten in der Steinholz- 
masse selbst verlegt werden. 

Gut verlegtes Steinholz hat einen verhaltnismafiig 
geringen VerschleiD. Selbstverstandlich muD das Stein- 
holz auch gepflegt werden wie jeder andere FuDboden, 
indem man es von Zeit zu Zeit bohnert oder olt. Merk- 
wurdigerweise wird dies gerade beim Steinholz hauf ig 
jahrelang unterhsen.  Wird das Steinholz in der gleichen 
Weise behandelt, so ist die Abnutzung eine verhaltnis- 
maDig sehr geringe. 

Neuerdings werden auch B i t u vn e n m i s c h u n - 
g e n  an  Stelle des Steinholzes, besonders als Unter- 
grund ifriir Linoleum und jdergleichen empfohlen. Diese 
Bitumenmischungens) bestehen aus sehr fein verteiltem, 
emulgiertem Bitumen, welches rnit einem Stabilisator 
und Wasser zusammen zu einer Paste verarbeitet 
wind. Wird dieses Bitumen a n  Ort und Stelle unter 
Hinzufiigung von Holzmehl, Sgemehl, Sand d e r  
Bhnlichen Magerungsmitteln verlegt, so ,,bricht" die 
Emlulsion, und es entsteht ein msammenhangender Bi- 
turnenbelag, dem groi3e Widerstandsfahigkeit, gute 
Warmehaltung und Schallsicherheit nachgeriihmt wird. 
Auf diesem Gebiete sind zweifellos noch gewisse Fort- 
schritte moglich. 

Werden die nahtlosen Flachenuberzuge also zweck- 
maDig angebracht, wird dafiir gesorgt, dai3 sie nicht uber- 
beansprucht werden, wird der Eigenschaft jedes Korpers, 
bei Temperatur- und Feuchtigkeitsschwankungen nicht 
vollig raum- und formbestandig zu sein, Rechnung ge- 
tragen durch Anbringung entsprechender Trennfugen, 
welche die Raumveranderung aufnehmen, so konnen 
schon heute nahtlose Flachenuberziige hergestellt wer- 
den, welche ziemlich groDen Anforderungen genugea. 
Eine Verbesserung der Flachenuberzuge ist noch mog- 
lich und wird unserer modernen Baustoffchemie gelingen, 
wobei sicher den Wunschen moderner Architektur sehr 
weitgehend Rechnung getragen werden kann. Anderer- 
seits aber mu13 gefordert werden, dai3 nicht solche Kon- 
struktionen erstellt werden, denen heute und auch in 
Zukunft kein nahtloser Flachenuberzug gewachsen sein 
kann. IA. 142.1 
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Holz, organische Kunststoffe und das ,,neue Bauen". 
Von Prof. Dr. 0. GERNGROSS, Charlottenburg. 

(Eingeg. 28. Juli 1931.) 

In unserer Zeit, in der cdurch dlas Zusammentreffen 
unld Ausreifen vieler Entwicklzmgsfaktoren sioh ein 
neues Weltbild vor unseren Augen formt, rnit einer 
Rasohheit und einer Scharfe des dberganges vcm Alten 
zum Neuen, wie es vielleicht noch keine Generation vor 
uns erlebte, ist auoh 'ein vollig neuer Baastil in Erschei- 
mng getreten. Fast konnte man unter Beruaksiohtigung 
der neuen Miiglichkeiten, welche die modernen In- 
dastrien dem Bau'en bieten, von der E r f i n d u n g eines 
wlchen sprechen unld von einer die Massen des Volkea 
betreffenden Bewegunu, die tmit dem Schlagwort ,,D a s 
n e u e B a u e n" gekennzeichnet wird. Eisen und Stahl, 
Beton und G k s  sind die Werkstoffe, welche die charak- 
teristlischen Linien #dieses h e n s  vormichnen. 

Aber auch das Holz, der  uralte, naturliche organisohs 
Baustoff, hat seine Bedeutung in dieser neuen Welt be- 
hauptet, viel besser d s  der  naturliche anownisohe Bau- 
stoff, der  ,,gewachsene Stein". 

Die Rolle des Holzes bat sich dlerdings gegen friiher 
gewandelt. Wahrend es ehedem vor allem als tragen- 
des Element, als Pfeiler, Stlitze, Strebe unentbehrlich 
war, liegt seine Bedleutung heute aufiendem besonders 
in der  Verwendung fiir g r o IJ f 1 a c h i g e Bauelemente. 
Damit hat auch die Aufgabenstellrung ber Holzchemie, 
solweit sie den Baustoff betrifft, eiae neue Richtung und 
n m e  Impulse bekmmen.  

Die alten Erfordernisse fur die Erhaltung des dluroh 
lebende Zellen aufgebaaten organischen Werkstoffes be- 




